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SIMBOLI MATEMATICI

+ - B X 13— 13
| a | a =
modulo di a valore medio di a uguale
.~ = L oC .
circa uguale identita non uguale proporzionale
+ 00 %)
ordine di grandezza infinito Zero
> maggiore < minore > > molto maggiore

< < molto minore = maggiore o uguale << minore o uguale
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SIMBOLI MATEMATICI
n
\liradice quadrata \/i’adice ennesima

! fattoriale 31 =123=6 0'=1
A , O variazione di: Ax = X, — X, Ox = X, =X,
11
2 sommatoria : a +a,+a,+a +..+a = ; a.
11
H produttorio : a-a-a-a-.-a = 11;1[ a,

fintegrale JU = 3.14.... € = 2.718...



SIMBOLI MATEMATICI

relazioni, formule, leggi

uguaglianze fra grandezze fisiche F= G m
espresse tramite simboli letterari -

ogni lettera assume un valore numerico
che permette di calcolare una qualsiasi
grandezza incognita

_— ml m2 — rZF
F=6G " oppure m,=-=

1



variazione a,—a,

differenza a —a,

variazione di pressione fra estremita vaso:

80 mmHg — 120 mmHg =(-)40 mmHg

/

Q P,
P,> P,




SIMBOLI MATEMATICI

F= G L2
I.Z
@ proporzionale a F oC m,
F oC 12

[inverso dir: : 1 J
r2

® F inversamente proporzionale a r’




[a:b=c:d]—> a-d =b-c

a:b=c:d a=—lzic
a:b=c:d b=—ac‘jl
a:b=c:d c=—abd
a:b=c:d d=P¢

a



[a:b=c:d]—> a-d =Db-c

esempio: mMmHg<E—P> barie
dati: 1 atmosfera =760 mmHg = 10° barie = 10° Pa

x mmHg : y barie = 760 mmHg : 10° barie J

y barie-760 mmHg
10° barie

x mmHg =

x mmHg - 10° barie

barie =
gl 760 mmHg




[a:b=c:d]—> a-d =b-c

esempio: lire <€&—3> euro
dati: 1 euro =1936.27 lire

&iire : y euro = 1936.27 lire : 1 euro J

: y euro .1936.27 lire
X lire =
l 1 euro
X lire.1 euro

® s S 193627 lire




ponene
N-@"

base
roprieta :
prop potenze di 2

o A" -aM=a™ 23 24-92m=222222222=128

a' _ gnm 2’
am ¢ 2

e(@")'= Q" (29)=2%2=20=222222=64

radici

= ‘\/ 8 =283

n n
2 _
O{i} =b2}l =anb—n [?W—2333 287 0.296
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POTENZE

potenze di 10
N = 602000000000000000000000

N = 6.02 10% numero di Avogadro

1 =10"°
0.1 =10"
0.01 =107
0.001 =10

0.00000345 = 3.45 10 10 =

10



LOGARITMI
log,. N=n —p a" =

proprieta : [ (' esponent]

. log =1 base

°log ( ) = log N-log M
Ologa(N° M) = lOgaN + lOgaM

elog, N™ = mlog N

log, —» log [alogaN =N | log N log o= log N )
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LOGARITMI

- logaritmi in base 10: log, /N = LogN

- logaritmi in base e : log N = InN
1,11 1 > 1

-1+, 1 .1 o1 =>1_2718..

PR I B ™ X A T A

Ina=Inl10-Loga =2.305Log a
Loga=Loge.lna =0434 In a

esempio
Log 321.4 = 2.507 In 321.4 =5.772



LOGARITMI

esempi
pH di soluzioni
pH =-Log [H] [H*] =107 pH=+7
[H*] =107 pH=+35

intensita sonora

o (decibel) =10 Logl I — 210° _ 540
| | | | 10-12

0 0

O (decibel) =10 Log 2 10’=10 (Log 2 + Log 107) =
=10 (0.30+7)=73dB
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EQUAZIONI

1°grado ax+b=0

2° grado ax’+bx+c=0

~ —b +\b%-4ac
1T 2a

X =

_b
a

~ —b-"\b>—4ac

X =

2 2a
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EQUAZIONI

ax+b=0 ——>3> X=—%

esempi
2x-15=0 x=—'2£ =73
-3x+15=0 Xz _l_g =9
5x+35=0 x=- 2. =7
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SISTEMI DI EQUAZIONI

ax + by + Kk

Il
=

lineare

|
=)

cx +dy + h

non lineare f(x,y)=0
(funzioni di grado superiore al 1°) a(x.y) = 0

[soluzione grafica J

(vedi rappresentazione grafica di funzioni)
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SISTEMI DI EQUAZIONI

esempio semplice (equazioni lineari)

22y-3y+15=0
4y-3y+15=0

y+15=0 > y=-15
X=2y=—30 17




SISTEMI DI RIFERIMENTO

sistema di riferimento

cartesiano in 2 dimensioni
P(x,y)

sistema di riferimento —

polare 2 dimensioni X, =r cos 6
P(r,0) —» y,=r sen 0
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SISTEMI DI RIFERIMENTO

sistema di riferimento
cartesiano in 3 dimensioni

YA

s..‘s“‘: F(Xl . yl . Zl)

sistema di riferimento
polare 3 dimensioni P(r,0, ¢) 1o



ANGOLO PIANO
d

s=aR|] z( ;

——

R

unita di misura: © gradi, minuti, secondi
10 =60! 1! :60"

e radianti = ﬂl_{w_s

esempio : 32°27' 38"



ANGOLO PIANO

angolo giro = 360° : 2w radianti

1 radiante : x gradi = 2m : 360°

(1 radiante)
=b57°17 44.81"

x= 20 57595783
JU

0.29578° : y primi = 1° : 60 primi

0.74680' : z secondi =1': 60 secondi = z = 44.81"
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EQUAZIONI

esempio

/2°grad0 ax’+bx+c=0 \
) _—b+'\/b2—4ac . _—b—'\/b2—4ac
Kl_ 2a 2 2a J
2x*-9x+5=0

SN ~(-9) +781-40 g HALae
1 4

A =0 -\81-40 _ 9_ |41 B
2 4 4
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EQUAZIONI

esempio

/2°grad0 ax’+bx+c=0 N
- _—b+'\/b2—4ac . _—b—'\/b2—4ac

1 2a Z 2a .
2x*=-3x+5=0

- (=3) _ 3+ soluzione
e 3 3 4 non reale

—(=3) =\/9-40 A 31 soluzione
Xi =) V = 3 non reale

2 4 4
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